

LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año IV.—Número 341.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Lunes 4 de Julio de 1927

1874-3 DE JULIO-1927

LA VOZ DE TERUEL recoge de labios de los Veteranos de 1874, la evocación de la jornada gloriosa, en que Teruel dió su sangre por la libertad.

LA VOZ DE TERUEL queriendo vivir toda la intensidad del recuerdo de aquellos días en que la ciudad afirmó su personalidad y su heroísmo, ha visitado a los ancianos veteranos del 74.

Los viejos le han relatado, haciendo relucir en sus ojos el brillo de la evocación gloriosa, quien un episodio de aquellas jornadas, quien una impresión ideológica. ¡Dejémosles expresarse!

Don Mariano Muñoz Nogués

Nos recibe amable, afectuoso. En los balbuceos venerables del hombre que fué el verbo de la Democracia turolense, adivinamos el destello de lo mejor que tuvo España en el siglo XIX.

¡Hombres como don Mariano de acción y de ideas...

La mirada de don Mariano Muñoz Nogués, se fija en nosotros, vivificándose con singulares destellos.

Es el recuerdo de aquellos días que viene a besar su frente venerable y le hace asomar a los ojos todo su entusiasmo liberal...

A una pregunta del reporter, mira al cielo nublado y responde después:

—¡Oh! ¡Si aquellos hechos sucediesen ahora!

¿Qué sería de mi Teruel?

Don Miguel Ibáñez

—¿Una cuartilla sobre el 3 de Julio?

—¡No! No la haré.

Los tiempos de entonces, no son los tiempos de ahora y los hombres de ahora no son los hombres de entonces. No nos entenderíamos...

Para comprender una causa, es preciso haber sufrido por ella y el indiferentismo actual está más lejano de aquellos sucesos, que el medio siglo que de ellos nos separa.

José Gala Antón

—¿Para mí, aquellos tiempos eran mejores que éstos, porque había juventud, que a los 80 años que tengo es lo que más echo de menos.

No tenía miedo de los carlistas y todavía me fuí tres meses de acemilero con el general Despujol.

—¿Cuántas noches escondido bajo la barriga de los machos!

—¿Qué tiempos!

—¿Que si no queda nada de aquello?

—¡Sí! ¡Las ideas, que durarán mientras viva!

Salvador Gómez

—Yo era empleado del Ayuntamiento; intervine como artillero y estaba en la 6.ª compañía. Creo que fué de más importancia lo acaecido el 4 de Agosto que lo del 3 de Julio, pues sucedió que, no esperando el segundo ataque, un regimiento que había en nuestra ciudad, el día veintitantos — no puedo precisar — se marchó a otro sitio.

Aquellos tiempos, ojalá vinieran mañana; en defensa de la vida y de la libertad, todo el mundo haría lo que hicimos nosotros.

Manuel Asensio García

—¿...? —No puedo decirle nada de particular. Ya ustedes lo saben. Hubieron muchos combates y de todos ellos salieron muy mal librados los carlistas, que, a pesar de estar esperándonos toda la noche del 3 de Julio, no acudieron.

Eran bastante cobardes. En una casa hicimos prisioneros a unos 30. Todo esto es lo que puedo decirle.

José Romero Calvo

—¿...? —Ahora no pasaría lo mismo, ni por nosotros ni por los otros.

Nadie quiere pasar penas por la libertad ni contra la libertad.

Yo, la penalidad más grande que pasé fué al escaparme de la Venta de la Cerollera, huyendo hacia Valdealgofra.

—¿El hambre? —No. —¿La sed? —Tampoco. —¿El tabaco! Que me lo habían quitado los carlistas.

Vicente Rodríguez

—¿...? —Allí se perdieron muchas vidas, pero lo más triste no fué eso pues se perdió algo más, que hoy, al cabo de cincuenta años, no se puede nombrar.

Y lo peor es, pensar en lo inútil de tanto sacrificio.

Francisco Martín López

—¿...? —En los sucesos del 3 de Julio me hallaba en el Maestrazgo. Posteriormente ya, el 4 de Agosto, estaba en la plaza.

Aquí, en muy poco tiempo, desempeñé tres cargos. Fui miliciano, empleado y soldado en el regimiento de Cazadores, bajo las órdenes de don Mariano Nogués, que era capitán.

Nos defendimos como pudimos, porque los medios de que disponíamos eran muy escasos e inferiores en gran cantidad a los que tenían los carlistas. La forma aislada de atacar de estos nos ocasionó algunas bajas.

Gregorio Maicas

—¿...? —¡Sí, señor; estuve en los dos fuegos; como artillero intervine en cuantas luchas hubo!

—¿...? —¡Sí; aunque el pulso me tiembla, aún sería capaz de defender un ideal como en aquellos días; era la lucha de la libertad contra el absolutismo, conque calcule usted si no habíamos de poner toda nuestra sangre a su servicio; pero, afortunadamente, salimos triunfantes y no pudieron cometer con nosotros las canalladas que hicieron en Cuenca!

—¿Esta es otra generación, y dudo... dudo que defendieran el ideal como lo hicimos nosotros!

Francisco Ubé

—¿...? —Yo estuve en los dos asaltos

y contribuí a la defensa, porque... ¡Si llegan a entrar!

¡Uy! La Libertad era deber defenderla, pero ¿y si entran no se nos hubieran llevado también las mujeres?

Francisco Bayo

—¿...? —Todos los de Teruel estábamos unidos; allí no había distinción de ideas; hasta la muralla que se construyó la pagamos nosotros; cincuenta duros me costó a mí.

En estos tiempos no ocurriría lo mismo, mientras unos entraran por un lado, los otros saldrían por el otro; 52 años han transcurrido de entonces ahora y todo cambia.

Aunque pasara tres veranos como aquel con gusto volvería a aquellos días.

Manuel Lafuente

Antes de que hable él, lo tenemos que hacer nosotros. Hemos encontrado al miliciano postrado en cama desde hace dos años. Lo hemos escuchado y nuestra amargura ha sido grande. Un miliciano se encuentra olvidado y falto de recursos. ¿No podía hacerse algo en su favor?

A nuestras preguntas contesta con gran fatiga.

—¿...? —Estuve de guardia en el Roquillo (calle de San Miguel) durante los días del 3 de Julio al 4 de Agosto. Asistí a todos los combates que por aquella parte se dieron. Peleamos con ardor y entusiasmo por la independencia de Teruel.

Francisco Lagüía Torres

—¿...? —¡Ya quedamos pocos de aquellos días y van faltando las ideas y los hombres!

Yo era de una compañía de muchachos que se formó y la tuvieron que disolver porque se pasaban de valientes.

Lo mejor de entonces era la unión que había entre los de Teruel.

Jose Rubio Sancho

—¿...? —Sí, pasamos unos días muy críticos en los que había que luchar y muy fuerte.

El 3 de Julio hacía guardia, con muy pocos, en la parte de muralla que hoy ocupa el Matadero. Los carlistas iniciaron el asalto y gracias a la intervención rápida del guardia ciull Antonio Laborda (navarro), que mató a dos de los asaltantes, pudimos evitar que algunos se introdujeran dentro.

El 4 de Agosto estuve en el Ayuntamiento cuando se celebraba el Parlamento. También tuve que sudar bastante con el alboroto que se formó. ¡Lo peor de todos es que ya pocos recuerdan aquellos tiempos!

José Pascual López

—¿...? —16.000 hombres vinieron en cada asalto y no pudieron con nosotros; aún los hicimos retroceder hasta el cerro de Santa Bárbara. A las cuatro de la tarde tuvo lugar el Parlamento con doña

Blanca, a él asistió el alcalde primero don Jerónimo Tarrat, que no transigió, pues pedían el armamento y 11.000.000 de pesetas.

Poblacho nos llamaban, pero caro pagaron su osadía, pues hasta soltaron la fanfarronada de que el día 5 tomaría aquí chocolate doña Blanca.

Juan González

—¿...? —¿De aquellos tiempos? No digo más sino que de buena gana volvería a ellos.

Juan José Lahuerta Soriano

—¿...? —En los dos asaltos que intentaron estuve, y yo que voy a decir que no sepan ustedes, que se peleó de firme y que allí murió mucha gente.

—¿...? —Sí, señor; esas fechas del 3 de Julio y 4 de Agosto guardan muchos y sagrados recuerdos para nosotros.

—¿...? —Una medalla y un diploma me concedieron, y tienen para mí mucho más valor que todo el oro del mundo, pues fueron ganados con mi propia sangre.

Pablo Torán Blasco

—¿...? —El primer disparo que se hizo en Teruel, lo tiré yo, mía fué la idea de quemar el Puente de la Reina, porque no se si usted sabrá que antes era de madera, merced a esta estratagema impedimos la salida de 171 carlistas que se habían hecho fuertes en varias casas y todos cayeron prisioneros, siendo conducidos al Seminario que era el edificio que se destinaba para cárcel.

—¿...? —Fué más extenso y más fuerte el fuego del día 3 de Julio que el del 4 de Agosto, pues este último se redució a una simple algarada.

Manuel López Clemente

—¿...? —Este día estaba yo ocupado en las labores del campo, en los llanos de la Plaza de Toros, cuando los invasores me emprendieron a tiros. Bajé corriendo a avisar al capitán de la 9.ª compañía, don Pedro Herrero, y ya me incorporé y quedé destacado en la muralla el Roquillo (calle del 3 de Julio).

—¿...? —A las diez de la noche empezó el fuego y duró hasta las tres de la mañana, y a pesar de los trabajos y fatigas que pasé, aún me quedaron fuerzas para defender si hiciera falta, la libertad de mi pueblo querido.

Pascual Gómez

—¿...? —En el segundo fuego estaba de guardia en la garita de los Arcos y en el primero ocupado en la labor de labranza.

Cuando los carlistas intentaban asaltar la capital y ponían escalas de madera en las murallas de la Ronda del 4 de Agosto, yo era uno de los que con el «garrotico» nos dedicábamos a tirárselas.

Pero ya que no pudieron entrar y darnos «leña», se vengaron saqueándonos las casas, no dejándonos ni para echar un «bocau». ¡Pero también se llevaron lo suyo!

Juan Mateo

—¿...? —El día 3 de Julio estuve de servicio en el «Portal de Valencia» y el 4 de Agosto en la muralla de la «Bombardera». En este fuego, en el que parecían llover las balas, pasé una rozando la frente.

—¿Como «rufan» las balas! —exclama emocionado—. Pero por ello no atemorizaban nuestro espíritu.

Defendimos a nuestras familias y la libertad de nuestro pueblo y por ello hubiese dado gustoso la vida.

—¿Si hubiera sido ahora!...

Bruno Anduj

El 28 de Junio, los sectarios del absolutismo quisieron amedrantar, con solo su presencia, a esta entonces ciudad republicana.

Los 1.200 hombres que componían la milicia, nos distribuímos en dos mitades, turnándonos una noche unos y otra noche otros; en vista de que no atacaban se dispuso que la guardia la hiciera una compañía del 2.º batallón al que yo pertenecía. Enterado el enemigo de la escasa guarnición que aquella noche había, dispusieron el asalto, pero cara pagaron su osadía; al amanecer el corral del Roquillo y el Puente de la Reina causaban horror por los cadáveres que había.

El día 4 de Agosto, el gobernador militar sabía la llegada al Arrabal de los carlistas y si el día anterior da órdenes de tirar cuatro cañonazos no hubiera tenido lugar el segundo asalto por parte de nuestros enemigos, esto es lo que yo creo, pero un gobernador militar sabía demasiado bien que no convenía.

Rafael Torregrasa

—¿...? —Yo era el más joven de todos los milicianos, pero a pesar de ello no me arredraba; aquello era la lucha por un ideal, era la defensa de nuestra querida libertad, y en aquellos tiempos se sentían de verdad los ideales, no había más que dos partidos, carlistas y republicanos; hoy día no se haíra lo que entonces, hay muchos partidos y las ideas son superficiales, no salen de tan adentro como a nosotros.

Lo que más impresión me causó de toda la jornada, fué el hecho siguiente: El comandante don Víctor Pruneda me mandó a por una botella de aguardiente, al volver con ella y en el momento que iba a dar de beber a dos milicianos, una descarga fué a dar donde estábamos, cayendo muerto uno de ellos y el otro gravemente herido; de la botella no me quedó más que el cuello, pues una bala le dió de lleno.

Mariano Pomar

—¿...? —Fuí uno de los muchos que estuvieron en los dos intentos de asalto por parte de los carlistas.

En el primer fuego estaba destacado en el portal de Valencia y en el segundo en la muralla del Roquillo, por cierto que en el primero lo hacíamos con viejas carabinas y después con fusiles.

El sitio por donde más arrebaban fué por el portal de los Arcos y luego en el Roquillo donde si no es por la Guardia civil se nos hubieran apoderado.

Mucho padecí, más todo lo dí por bien sufrido al ver huir defraudados a los asallantes.

Felipe Morata Martínez

Tiene 84 años y dice: «Yo pertenecí a la 6.ª compañía, y estuve en la calle del 3 de Julio, en el corral de Roquillo, defendiendo a mi hijo, pues mi mujer hacía dos meses que había muerto, y al mismo tiempo porque mis ideas no me permitían estar sin luchar, sabiendo que más allá de las murallas estaban los infieles que querían el absolutismo.»

José Navarro

—¿...? —Cuanto tengo que decir, ya lo expresé ayer al ofrecer la corona de los milicianos ante el monumento de los héroes del 3 de Julio y 4 de Agosto.

Aun cuando hace ya 53 años que sucedieron aquellos hechos, no se nos olvidan, tanto que me parece que aún estoy junto al cañón de artillería que colocamos en la puerta de San Miguel, para disparar contra las casas que nos habían tomado los carlistas y en las que al fin quedaron prisioneros en número de 74.

Esto no podemos olvidarlo nunca los milicianos, ni lo olvida tampoco Teruel mientras se sienta tan liberal como en aquellas gloriosas jornadas.

Los milicianos de ronda

Sus cantares

A los aires de esta jota, que nos animó en la guerra, venimos a despedirnos porque nos llama la tierra.

Como en aquellas jornadas, no tememos a la muerte; que solo la sentiremos, Teruel, por dejar de verte.

El amor por las ideas es propio de liberales, para los que viven hoy los amores son, REALES.

¿Pa qué queremos vivir, si ya no tenemos nervio, ni el Campano tiene lengua, ni el Torico tiene cuernos?

Los que en los días de gloria echamos de los corrales, ahora se han hecho los amos de las casas principales.

Hicimos una muralla pa no dejarlos entrar. Y ahora hacemos un puente pa ver, si por el se van.

Por Teruel dimos la sangre por la libertad la vida sin pensar que el sacrificio sería cosa perdida.

A dios querido Teruel adiós querida ciudad sigue fiel a tu bandera de «España con libertad».

PEDRO EL ALGECERO.

Nadie como FRANCO

domina la gran altura a que hoy se encuentra la elaboración de ANISADOS, LICORES y JARABES; así lo atestigua toda su numerosa y distinguida clientela, al dirigir sus pedidos a **Monreal del Campo**, (Fábrica) y a **Teruel**, San Francisco, n.º 2 (Sucursal).

La procesión cívica de ayer

Ayer por la mañana, se celebraron en Teruel los actos conmemorativos de la jornada del 3 de Julio, en la forma acostumbrada.

A las once de la mañana y presidida por el excelentísimo Ayuntamiento, salió la procesión cívica de la Casa de la Ciudad y por las calles de San Bernardo, 3 de Julio y Cuesta de San Miguel, fué a la Plaza de la Libertad, donde las entidades ofrecieron las coronas ante el monumento de los héroes, que estaba sobriamente engalanado.

Después regresó al punto de partida por las calles de Rubio, Joaquín Costa y Amantes y desde el balcón del Ayuntamiento, el teniente de alcalde señor Sola, pronunció el siguiente discurso:

Turolenses: Sean mis primeras palabras para agradeceros la asistencia a este acto grandioso dentro de su sencillez.

Vuestra presencia no solo supone el deseo de honrar a los que supieron luchar y morir por una idea sacrosanta y magnífica, sino que a la vez es homenaje a vuestros mayores, y los que rinden culto al valor y a la raza, son hombres dignos de figurar en la estirpe de cuantos saben amar sin rencor, luchar sin desfallecimientos, pensar sin máculas, sentir sin odios, trabajar sin descanso, son en una palabra esa pléyade de españoles sanos de corazón y limpios de pensamiento que se llaman Aragoneses.

Aragoneses cuya alcurnia se eleva hasta aquel Roger de Lauria, el bizarro y altivo almirante que supo dar esta respuesta al conde de Fox, cuando solicitaba una tregua, tratando de amedrentarle, con su poder: «Sabed que sin licencia de su rey, no ha de andar por el mar escuadra o galera alguna. ¿Qué digo galera? Los peces mismos si quieren levantar la cabeza sobre las aguas, han de llevar un escudo con las armas de Aragón».

Aragoneses nacidos de madre tan preclara como Agustina y padre tan invicto como Palafox, y educados con las limpias enseñanzas de Costa el recio pensador, orgullo de su patria chica y asombro de la grande.

Aragoneses, en una palabra dignos nietos de aquellos que en 3 de Julio de 1874, sintiendo hervir en las venas la sangre de sus antepasados, con la serenidad, algo más, con el estoicismo de los hombres conscientes, sacrificaron sus ideas al furor de las turbas, no me atrevió a llamarlos ejércitos, de un pretendiente fanático, odioso y cruel, que inundó de sangre el suelo de la patria augusta.

Turolenses: Parodiando la frase del emperador, cuyo orgullo dominearon vuestros hermanos de Zaragoza; aquellos que hace 53 años dieron su existencia por la libertad, os contemplan desde el fondo de sus tumbas y orgullosos del homenaje que les rendís, acaso sientan entrecocer sus huesos sagrados, estremeciéndose de bético entusiasmo, pugnando por romper la cárcel de tierra que los aprisiona para volver de nuevo al mundo y morir otra vez al grito sublime, único, de ¡Libertad!

Libertad, sentimiento que la brotar del alma, halla estrecho el recinto del corazón y por eso es superior al hombre. Libertad, enseñanza sacra por la cual combatieron los seres de todos los países, eres tan grande que la humanidad a fuerza de adorarte te ha empujado, confundiendo en ocasiones con el libertinaje, porque, ¡escuchadlo!, para ser verdaderamente libre, el hombre ha de ser esclavo del deber, ya que como escribe el príncipe de nuestra dramaturgia: «El día en que cada uno fuéramos un tirano para nosotros mismos, todos los hombres seríamos igualmente libres, sin revoluciones y sin leyes», y como dijo aquel ilustre repúblico que se llamó Pi y Margall «La libertad es

igual en todos los hombres, no tiene en cada uno por límite sino la de los demás».

Turolenses: Vuestros mayores supieron escribir en la historia páginas de epopeya; el mayor homenaje que podeis tributarles es ser sus dignos herederos, sacrificando el bienestar personal al común, respetando todas las ideas, haciéndoos dignos de vosotros mismos, que el día en que los ciudadanos de esta siempre heroica ciudad sean creyentes de tal doctrina, en Teruel se guardará la libertad con el mismo respeto que en una urna una bandera, y en lo alto de sus maravillosas torres mujezales podrá flamear, para orgullo suyo, el gallardete rojo y gualdo con un lema que diga: Antaño Teruel luchó y conquistó su libertad, hogaño sabe conservarla porque por ella sus hijos volverían de nuevo a morir hasta alcanzarla.

(Transcripción taquigráfica de Rivera Itárbide).

OBREROS

se necesitan, en las obras del ferrocarril Teruel-Alcañiz. — Jornal mínimo por horas, a 0'50 pesetas hora. — En destajo por brigadas, precios a convenir con la brigada.

Lugar de alistamiento: OFICINAS DE LA CONTRATATA, Amargura, número 3. — TERUEL.

La casa del Cristal y la Loza

AVISO AL PUBLICO

La antigua casa y bien conocida de todo el público en general, de dentro y fuera de la población, ofrece los artículos más baratos que nadie, a precios verdaderamente de fábrica en toda tierra aragonesa, sin posible competencia.

En esta casa encontrarán vajilla o loza ordinaria, medio fina y fina, de las mejores fábricas del país y extranjeras.

Cristal de todas las clases, jarras, vasos, copas, botellas, etc., todo a precio de fábrica.

Todo artículo de porcelana, marca «Jarro» o «Zug», a precios como si compraran a peso.

No confundirse pues, amable público, como siempre a comprar a esta casa, que encontraréis todos los géneros más baratos que en ninguna parte y de mejor calidad, por ser conocedor del negocio hace muchos años, como ya lo sabéis.

¡Fíjense bien! ¡No confundirse!

Casa JOSE ORTIZ

(Antes Blas Ortiz)

Francés de Aranda (Pescatería), 18. - Teruel Frente al Instituto.

Una prueba para convencerlos: Vasos finos irrompibles, uno un real tres medias docenas, agua, vino y licor, 3'50

Toda persona de gusto pide los vinos y coñac **González Byass**

Teruel en las fechas 3 de Julio y 4 de Agosto del 1874

Cuando aquel taimado monarca que se llamó Fernando VII, tomó la decisión de realizar el único acto plausible de su reinado, el desaparecer del mundo de los vivos, legó a su nación la triste herencia de la sucesión del trono. Su hermano Carlos, abúlico y de escasa inteligencia, e Isabel, se disputaban el poderío.

Así empezó en España aquella fratricida guerra civil, con origen tan pobre y miserable.

España se dividió en dos bandos, combatiéndose los unos y los otros con saña feroz. La primera contienda hubo de terminar por agotamiento y cansancio nacional, con el histórico abrazo de Espartero y Maroto en los campos de Vergara.

Algunos años después, las dos Españas, la una con ansias de libertad y progreso; y la otra, de reminiscencias inquisitoriales, volvieron a colocarse de nuevo la una frente a la otra, bajo el pretexto, más bien aparente que real, de un derecho a la corona de España.

Un episodio aislado de aquella sangrienta lucha, fué el asedio a nuestra ciudad por las huestes carlistas, integradas por un ejército indisciplinado y hambriento de saqueo, ocurrido en los días 3 de Julio y 4 de Agosto de 1874.

Teruel, poniendo a contribución todos sus entusiasmos, no dudó un momento en ponerse al lado de la España liberal, oponiéndose con todas sus energías al avance de los representantes de la otra España, de la reaccionaria y despótica.

JOSE BORRAJO.

Encuadrernaciones: Calle del Trededal, 1 - TERUEL

TREGON

Bibliografía

«El Médico en Casa»

El número que acaba de salir es aún más interesante, si cabe, que el anterior, y entre sus articulos, citaremos:

La higiene mental: Equilibrio físico, cerebral, emotivo. — La alimentación de los niños: Importancia capital de las vitaminas A y B que contienen la leche y la miel. — El sueño en los niños. — De educación social: El perezoso es, la mayor parte de las veces, un enfermo. — Indicaciones de la helioterapia y la cura solar. — La necesidad del sueño: Lo que tiene usted que hacer, si no duerme bien. — Curiosidades: ¿Es indispensable la lengua? — Si muere el canceroso, es por su culpa. — Un premio de 25 florines. — Para evitar o curar la tuberculosis. — A guisa de cuento: La gitana. — Cómo se cuidan las hemorragias. — Cómo se producen las varices. — El artista, ¿nace o se hace? — «Catodráctica y amante». — De cocina: Elementos nutritivos de los alimentos, y regímenes de alimentación. — La curación del reuma. — Pinel, el libertador de los alienados.

«Vida y Trabajo»

El simpático semanario de Cella, en su número de ayer, hace elogios, no por justos menos agradecidos por nosotros, de dos queridos camaradas de Redacción: «El Duende del Tozal» y Pepe Valencia, trazando de este, un dibujo a pluma de gran parecido, obra de Seraffín Bello y dedicando a Sanz Serrano la siguiente composición poética.

DE GRATITUD

Al fino y culto literato don Anselmo Sanz Serrano con todo respeto.

¿Qué haces noble Teruel?

¿Por ventura no has notado que un arrogante doncel a tus puertas ha llegado?

¿No has oído el dulce son de su lira encantadora?

¿No llegó a tí la canción que te dedicó, sonora?

Déjale expedito el paso, y que entre en tu hogar este genio del Parnaso que te ha venido a cantar.

Alzale un trono de flores al hidalgo caballero, que dedica sus ardores a llevarte al buen sendero.

Graba su nombre en la historia de tu grandioso pasado, pues bien merece tal gloria este ser privilegiado.

Este sublime mortal, por las musas protegido, es el Duende del Tozal que ha redimirte ha venido.

Haz algo por animarle en su impropia labor; con oro no has de pagarle, le has de dar gloria y amor...

EL MAGO DE LA NOCHE Alfonso F. García.

Hermandad del Santísimo Cristo del Salvador

Cumpliendo un fervoroso anhelo de los hermanos asociados, y aun mejor dicho, de la población entera, que rinde tradicional culto al Cristo de los Milagros, la Junta de la Hermandad, lleva bastante adelantados los trabajos para restaurar, adecuada y artísticamente, el Camarín donde se venera la Sagrada imagen.

Por hoy nada más diremos, pero nuestros lectores sabrán cuanto se proyecta y la forma de llevarla a cabo, a la que podrán contribuir todos los turolenses.

LA VOZ DE TERUEL se pone de manera incondicional a disposición de la Junta de la Hermandad.

¡Constructores!

ADQUIRIR EL CEMENTO

«SANSON»

- A -

UTRILLAS TERUEL

AVISO

Rogamos a nuestros suscriptores que cambien de residencia en esta época veraniega, lo avisen a esta Administración, indicando las señas para remitirles el periódico.

Sección cinematográfica



Ricardo Cortez

(Eminente primer actor de la Paramount).

Ricardo Cortez nació en Viena. Cuando tenía solamente tres años de edad, la familia de Cortez se trasladó a los Estados Unidos, en donde, al llegar a la edad reglamentaria, el muchacho ingresó en una de las escuelas públicas de Nueva York, y al cabo de unos años, en una escuela comercial, de la cual salió con el título de tenedor de libros.

Sin embargo, poco tiempo tardó el joven Cortez en darse cuenta que su porvenir no estaba en las páginas del debe y del haber, sino en el teatro, en donde se pasaba la mayor parte del tiempo que sus ocupaciones le dejaban libre.

Un día, el joven aspirante a actor, vió un anuncio en un periódico por el cual una empresa de teatros solicitaba actores principiantes para interpretar papeles secundarios. Ricardo Cortez vió en el anuncio una excelente oportunidad para satisfacer sus aspiraciones, y, ni corto ni perezoso, se entrevistó con los anunciantes, quienes inmediatamente lo aceptaron.

El primer papel que Cortez interpretó en el teatro fué ciertamente muy modesto, pues se reducía a permanecer mudo durante todo el acto ante la puerta de un cuartel, vestido de soldado.

Como verá el lector, el papel que Cortez representaba no era muy atractivo que digamos, y, sin embargo, a él le pareció mucho más interesante que pasarse el día poblando de números las columnas paralelas del Mayor, y una hermosa mañana nuestro joven actor se presentó en la oficina para presentar la renuncia de su empleo.

Después de continuar por un tiempo trabajando en los teatros de Nueva York, ocurriósele a Cortez trasladarse a Los Angeles.

Una noche, la casualidad hizo que asistiese a una cena en uno de los principales hoteles de Los Angeles, en la cual Mr. Jesse L. Lasky, primer vicepresidente de la «Famous Players-Lasky Corporation» y director general de producción de la «Paramount» estaba presente. Mr. Lasky vió bailar a aquel joven de buena presencia y distinguido porte, e impresionado favorablemente, le invitó al estudio.

Pocos días después de esta entrevista, Ricardo Cortez firmaba un contrato de larga duración con la «Paramount».

La primera película de esta em-

presa en que tomó parte fué la titulada «Sesenta centavos por hora», en la cual el comediante Walter Hiers interpretó el papel de protagonista. Sucesivamente, Ricardo Cortez apareció en «Crianzas del Jazz», interpretando el papel principal; en «El Español», «En nombre del amor», «Amores de antaño», finalmente en «Los ginetes del Correo» en la cual caracteriza uno de los papeles más interesantes de su carrera artística.

A pesar de haber vivido en América desde la niñez, el carácter y temperamento de Ricardo Cortez son típicamente europeos. Alto de estatura, erecto, las líneas de su cuerpo revelan al instante sus aficiones atléticas. Cuando no está en el estudio, Ricardo Cortez está en el gimnasio o en alguna de las playas de moda de la vecindad de Los Angeles. Además de los ejercicios atléticos y de la natación, Cortez es muy aficionado a otros deportes, como la equitación y sus derivados.

Estuvo contratado para varias producciones de la «Warner Brothers» y hemos podido contemplarlo únicamente en el Salón Parisiana en la cinta «El millonario Harry Well», perteneciente al programa «Warner Brothers».

ANTONIO CANO

SOLO POR ESTE MES

Grandes rebajas de precios en confecciones de ropa blanca de señora.

Francisco Clemente
San Juan, 38

La conferencia de don Antonio Nobre

El sábado, en el Teatro Marín y ante distinguida concurrencia, dió la conferencia que tenía anunciada el ilustrado publicista portugués don Antonio Nobre.

El señor Nobre fué presentado por nuestro compañero de Redacción don Antonio C. Florian, quien en un breve discurso ensalzó la labor que desde hace varios años viene realizando nuestro ilustre huésped, en pró de la aproximación hispano-lusitana de la cual la península Ibérica, cuando dicha aproximación se realice habrá sin duda de obtener copiosísimos frutos de progreso.

En cuanto al conferenciante, reprodujo con bastante fidelidad el discurso que en su reseña apriorística publicaba nuestro querido colega «Teruel». Claro es que otros fueron soslayados en el calor de la improvisación de la conferencia; pero como la eficacia de las obras está en las intenciones, creemos que la conferencia debió ser la que «Teruel» publicó, por lo que remitimos al lector a la primera audición que aunque algo se desviara es sin duda alguna la más autorizada.

Diremos no obstante, no ya a la manera de reseña, sino como comentario, que el señor Nobre estuvo felicísimo de palabra, lleno de poéticos conceptos en los que la exaltación de su amplio patriotismo peninsular se mezclaba con el dejo dulce y acariciador del habla de Camoens.

Lo simpático de la idea y la abnegación de la cruzada del iberismo, llegó perfectamente al público de Teruel, que aunque alejado de aquella frontera, está capacitado para conocer y amar a Portugal, nación que por su grado de cultura todo lo merece.

El señor Nobre fué aplaudido y muy felicitado



¡MADRES!



EN LA ÉPOCA DEL VERANO, EL MAYOR ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES LA DENTICIÓN

Preguntad a vuestro médico si el uso de los **PAPELES YHOMAR** (a base de fermentos lácticos en polvo) os podrá evitar las enfermedades y molestias con todos sus peligros que lleva consigo la dentición.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Y

/ A. GAMIR, Valencia. /

Edos de sociedad

VIAJEROS

De Madrid, regresó el agente de Negocios, don Arsenio Sabino y su distinguida señora.

De Sagunto, el industrial don Manuel Bosch.

De la Corte, el ingeniero autor del proyecto del ferrocarril Teruel-Alcañiz, don Bartolomé Estevan, después de conferenciar con el señor ministro de Fomento sobre extremos relacionados con el citado ferrocarril.

De Pamplona, en unión de su señora, el capitán delegado gubernativo, don Mariano Resano.

De la ciudad de los Sitios, donde se encuentra cumpliendo sus deberes militares el joven don Aquilino Lagufa.

De Valencia, el industrial don Severo Gracia.

De Zaragoza, el secretario del Juzgado, don Domingo Blasco.

De la ciudad del Cid, terminados brillantemente sus estudios, Natalio Ferrán, joven amigo nuestro.

Ayer pasaron el día en Teruel el alcalde de Daroca señor Gil y el ex-diputado a Cortes señor Lozano.

Llegó de la Corte la distinguida señorita Concha Cabarro.

Para pasar el verano, como de costumbre, entre nosotros, llegó de Zaragoza el culto profesor de aquella Normal de Maestros y querido paisano nuestro, don Manuel Casas.

Se encuentra entre nosotros el docto publicista inglés mister Leonard S. Elton, que viene a estudiar en nuestra ciudad los problemas arquitectónicos de nuestros edificios de ladrillo medievales.

Sea bien venido.

Después de dejar a su familia en Teruel, regresó a Zaragoza don Fernando Hué.

De Madrid, con motivo de la grave enfermedad que sufre su hermano don José María, llegó el escultor don Antonio Gisbert.

De esta misma capital, el distinguido joven turolense don Joaquín Asensio y su preciosa hermanita María.

Después de haber pasado unos días entre nosotros, hoy sale para San Juan de Luz (Francia), el señor conde de la Florida.

De la Isla de San Fernando (Cádiz), llegó el competente funcionario de Marina, don Eugenio Rico.

De Madrid regresó el funcionario de este Gobierno civil don Jorge Palomino.

MILITARES

A prestar sus servicios al Ministerio de Hacienda, son destinados cuatro capitanes, cuatro tenientes y cuatro alféreces del Cuerpo de Carabineros.

Igualmente son destinados al servicio de otros Ministerios, un coronel, dos tenientes coroneles, catorce comandantes (E. A.), dos fd. (E. R.), diez capitanes (E. R.), y diez tenientes (E. R.) del Arma de Infantería.

Se le concede el retiro para Teruel al guardia primero de esta Comandancia Pedro Franco Agudo.

Han sido pasaportados para Castellón, para sufrir exámenes para sargentos en el Regimiento de Tetuán, cuatro cabos de los destinados en esta Zona.

Se anuncian los siguientes destinos para proveer en concurso de méritos entre las clases e individuos del Ejército, licenciados y en servicio activo.

Ordenanza de la Diputación, con 2.000 pesetas anuales.

Ajente ejecutivo de la misma, con 1.500 y 5.000 de fianza.

Cartería de Valjunquera, con 250 pesetas.

Cartería de Cuevas de Almudén, 187'50.

Peatón de Linares a Valdelinares, con 500.

Peatón de Rillo a Son del Puerto, con 500.

Peatón de Castellote a Cuevas de Cañart, con 900.

Alguacil-voz pública, con 250 y hospitalero, con 70, del Ayuntamiento de Alcorisa.

Sereno del Ayuntamiento de Beceite, con 730 y sepulturero del mismo, con 30 y derechos de enterramiento.

Guarda jurado del Ayuntamiento de Blesa, con 730.

Alguacil, con 140, y guardia municipal, con 407'50, del Ayuntamiento de Cuevas de Almudén.

Recaudador del Ayuntamiento de Lucó de Bordón, con el dos por ciento de premio de cobranza.

Guardia municipal de Muniesa, con 912'59.

Guarda local y de montes de Olalla, con 400.

Alguacil-auxiliar voz pública de Samper de Calanda, con 300 pesetas anuales.

En el día de hoy ha hecho su presentación en este Gobierno militar el capellán segundo del Cuerpo eclesiástico del Ejército don Vicente Marqués Polo.

LOS MOTORES de aceites pesados

ELLWE

son los mejores que existen en el mercado mundial.

Talleres Aco. S. A.

Prim, 5, Madrid. - Apartado. 993

Presupuestos y consultas gratis

El Torico



Gran Fábrica de Pastas Alimenticias para Sopa

ESPECIALIDAD EN LAS DE HUEVO

Domingo Abril

Sucesor de Vicente Abril

Carretera de Cuenca, 5. - TERUEL. - Teléfono 121

GACETILLAS.

La temperatura máxima de ayer fué de 25'8.

La mínima de hoy de 13'5.

Por falta de espacio, nos vemos precisados a dejar para el número próximo varios originales, entre ellos la sesión que ayer tarde a las siete, celebró la Junta de señores encargados de organizar el VII Centenario de la muerte de San Francisco.

Los mejores cafés, tostados diariamente, y los más positivos obsequios a los compradores, los encontrará usted en la «Casa del Café».

Tueste natural desde 7'75 a 11 pesetas el kilo.

Torrefacto desde 6'75 a 9 pesetas el kilo.

En la chocolatería de Tomás Martín Lario. - Calle del Venerable Francés, 16.

El número correspondiente a esta semana de la gran revista humorística «Buen Humor» es un verdadero alarde de gracia, tanto por sus muchos y sabrosos chistes, como por los artículos satíricos de firmas tan exquisitas como son las de Jardiel Poncela, Manuel Abril y Ernesto Polo.

SE VENDE la casa núm. 6 de la calle de San Francisco.

Razón, en la misma.

Madrina de guerra, la solicita Miguel Juan, cabo de la Comandancia de Intendencia. Plana Mayor. Larache.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000

Reservas: Pesetas 26.414.737

Casa Central: MADRID

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al 3 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES a PLAZO FIJO:

Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS, DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

SUCESOS

Escándalo

En el pueblo de Alcalá de la Selva y a consecuencia de «chismorrerías», se cruzaron palabras de «galantería y afecto», las vecinas Trinidad Martín Izquierdo, de 49 años, Eduvigis Arnao, de 53, y María Sotero, de 23.

Después de las «presentaciones», las intérpretes se cruzaron las manos, pero de tan delicada forma que... resultaron con arañazos en sus respectivos físicos.

El acto fué «amenizado» por la Benemérita, quien dió cuenta al Juzgado del sarao promovido en la vía pública.

Junta provincial de Beneficencia

El sábado, celebró sesión esta Junta, bajo la presidencia del señor gobernador civil y con asistencia de los señores Albalade, Hernández, Montere, Navarrete, Abad, Gómez de la Serna y Marina y actuando de secretario don Alvaro Sostres.

Entre los asuntos de más interés figuran los siguientes:

Aprobar las cuentas de las fundaciones benéficas que a continuación se expresan: Hospitales de Hija, Bágüena, Burbágüena, Berge, Alobras, Torre las Arcas, Beneficencia de El Castellar, y otras varias.

Después de dar lectura a un oficio del Juzgado de Instrucción de la capital, sobre aclaración o complemento de datos relacionados con el sumario que sigue este Juzgado por la estafa hecha a la Caja rural de Crédito de Nuestra Señora del Pilar, acordó acusar recibo y manifestar que tendrá contestación cumplida tan pronto informen los señores vocales de la Comisión de Derecho sobre la comunicación de referencia.

Y se dió cuenta de haberse constituido en Olba el Patronato con carácter interino, de la fundación benéfica instituida en dicha villa por el Excmo. Sr. don Francisco Toledo Calomarde, cuyo Patronato ha quedado formado el inspector de Escuelas, señor Huerta; el jefe de la Sección de primera Enseñanza, señor Docasar, y los señores maestros y maestras de las Escuelas de Olba.

Se trataron otros asuntos de escaso interés para su publicación.

Centros Oficiales

Gobierno civil

Terminada la licencia que le fué concedida por la Superioridad, se ha reintegrado a su destino el jefe de Negociado de este Gobierno, don Jorge Palomino.

Por pastoreo abusivo, han sido denunciados los pastores vecinos de Cedrillas, Eusebio Bayo y Fabián Guillén Galve.

Se autoriza la reunión solicitada por la Federación Sanitaria del distrito de Hija, en Albalade del Arzobispo.

La Guardia civil de Puebla de Hija, comunica haber sido amenazado de muerte el jefe de la estación, señor Alambillaga, en ocasión de dejar suspenso de empleo y sueldo a un empleado.

El autor de las amenazas e intento de agresión, ha sido detenido.

Diputación

Hoy ingresó en las Cajas provinciales, por los conceptos de Aportación e Instituto de Higiene, las cantidades de 426'50 y 79'77 pesetas, el Ayuntamiento de Lucó de Giloca.

De Hacienda

La Recaudación líquida por todos conceptos en el mes de Mayo último, se eleva a la suma de 1.422.529 pesetas, la que comparada con igual lapso del año anterior representa un aumento de 521.495 pesetas.

El señor delegado de Hacienda ha recibido el siguiente telegrama del señor ministro.

«Muy bien impresionado éxito recaudación mes de Junio, sin perjuicio del examen que haré del semestre, felicito a V. I. y personal a sus órdenes.»

La recaudación líquida de este primer semestre, comparada con igual periodo del año anterior, acusa un alza de 1.158.057 pesetas.

A Pablo Royo Martín y María Martín Ramos, padres del soldado Antonio, muerto en Africa, les

ha sido concedida la pensión anual de 325'50 pesetas, abonables desde el 14 de Mayo de 1926.

Libramientos puestos al cobro en esta Tesorería, para mañana:

Señor Administrador de Correos, 702'03 pesetas; don Urbano Bjaelsa, 220'60; don Constantino Bartolo, 411'24; don Andrés Vargas, 49'35; don Juan Verniere, 370'13; señor jefe de Telégrafos, 1.188'93; don Ramón Navarro, 414'54; don José María Gómez, 1.676'99; don Luis Gómez, 638'69; don Manuel Perales, 641'55; don Manuel Félix, 236'88; don Andrés Cesteros, 799'71; don Martín Esteban, 57'58; señor jefe de Seguridad, 32'84; y Pasivas, 16 578'51.

A nuestros suscriptores

Desearia la Administración de «La Voz de Teruel» de subsanar cualquier falta en el recibo del periódico, rogamos a los suscriptores de dentro y fuera de la Capital nos lo comuniquen para poner el oportuno remedio

Félix Estevan Giménez

CONTRATISTA DE OBRAS

Precios sumamente baratos

CALLE DE LA PARRA, NÚM. 14-1º TERUEL

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia con los colaboradores espontáneos.

Los vinos y conac González Byass, son los preferidos por el público

Anuncie Vd. en LA VOZ.



Ese alborozo es natural.

Esa repugnancia que sienten los niños por la mayoría de los medicamentos, queda vencida.

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Es agradable y corre hacia el como si fuera una golosina. El Jarabe Hipofosfitos Salud estimula el apetito, facilita la nutrición y combate el raquitismo y todas aquellas enfermedades producidas por la anemia.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Auto-Salón

Precedentes de cambio, por la renombrada marca «Chevrolet», vendo:

- Ford cerrado 2.000 pesetas.
- Chevrolet turismo 2.000 »
- Cleveland 6 cilindros. 4.250 »
- Derby, sin matricular, tipo carreras, gran lujo, freno a las cuatro ruedas. 4.500 »
- Moto Harley 1.000 »

Igualmente los vendo a plazos, cargando un pequeño interés.

Pidan precios sobre macizos, aceites, cubiertas y demás accesorios de automóvil, y quedarán convencidos de que esta su casa no tiene competencia.

ALCAÑIZ TERUEL
Alejandro, núm. 4 José M.ª Morera P.ª Carlos Castel, 3

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
Y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTITION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensayo una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con indicación para niños 8 días.

Venta: Cármen, 39, Formigosa, MADRID y principales del mundo.

Viuda de Joaquín Asensio

OVALO, 7 / TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

DEUTZ-DIESEL

para toda clase de aceites pesados y creosota de producción nacional.

MOTORES DIESEL

Sin COMPRESOR

para instalaciones terrestres, transportables y para servicio marítimo.

Comp.ª de los MOTORES DEUTZ «Otto legítimo» Lda.

MADRID, calle de Villanueva, número 4. - Apartado 360.

★ INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA ★

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

Congreso de la Prensa Latina

(Directo desde Madrid)

En la Casa de la Prensa

Los periodistas que tomaron parte del V Congreso de la Prensa latina, visitaron ayer mañana las obras de la magnífica «Casa de la Prensa» donde fueron obsequiados por el secretario de la Asociación de la Prensa señor Palacio Valdés con vermouth y refrescos.

Los visitantes hicieron grandes elogios de la suntuosidad del edificio.

En los toros

Por la tarde asistieron a la corrida de toros presenciando el desgraciado fin del diestro Gavira del que damos cuenta en otro despacho.

A Toledo

Esta mañana y en el tren de las nueve, salieron para Toledo visitando los monumentos.

En la Imperial Ciudad están siendo muy obsequiados.

La futura Asamblea

(Directo desde Madrid)

Proyectos y Ponencias

Corren noticias afirmando que el Gobierno continúa los trabajos preparatorios para la organización de la futura Asamblea nacional, teniendo ya ordenados todos los elementos preliminares.

Dichos trabajos los lleva una Comisión del Gabinete integrada por el presidente del Consejo y los ministros de Instrucción y Gracia y Justicia.

Por varias personalidades y a en cargos del Gobierno se han redactado diferentes proyectos de Asamblea que serán examinados por la Comisión del Consejo que se reunirá estos días.

Entre los proyectos de Asamblea figuran dos muy interesantes formados por los señores Milá y Camps y por el catedrático de derecho administrativo de la Universidad de Sevilla respectivamente.

Estos proyectos serán estudiados definitivamente y se redactará sobre ellos un informe a la manera de Ponencia que será elevada al Consejo de Ministros.

Así quedó acordado en la reunión de ministros últimamente celebrada.

Real orden importante

(Combinado con Valencia)

El ministro de la Gobernación por Real orden ha dispuesto se prorrogue hasta el 20 de Junio de 1928 el cumplimiento de las disposiciones de la Real orden del 10 de Junio de 1926 respecto a la implantación de los precios de trigo.

Así mismo se amplía el periodo de tiempo asignado para estudiar la tasa mínima de del maíz.

Toros y Toreros

Cogida y muerte del diestro Gavira

(Directo desde Madrid)

Terminado el abono la empresa había organizado una corrida extraordinaria con figuras de segunda fila del toreo, de las que no pueden imponer condiciones, de las que salen a la plaza con el deseo de ganar el ansiado cartel de Madrid, que les asegura el torear más contratas y por tanto la ambicionada tranquilidad económica.

En la de hoy tomaba la alternativa el valiente «Andaluz» de manos del desgraciado Gavira, completando el cartel Gallito de Zafra, torero más olvidado de las empresas que del público.

El ganado de Pérez de la Concha bien presentado pero mansos, broncos, difíciles y con una gran cornamenta, de los que no torear los ases.

La corrida

El primero fué toreado con gran valentía por el Andaluz, al que se le concedió la oreja por grandísima mayoría.

El segundo lo despachó Gallito de Zafra, el que mostró grandes deseos de agradar, hizo una brillantísima labor de capa, dando un farol de rodillas. A la hora de matar citó por dos veces a recibir, sin conseguir que el toro se arrancara, termina con una gran estocada que mata sin puntilla. Muchos aplausos.

Cogida de Gavira

El tercero grande y mansurrón, los peones no consiguen fijarlo y por no cumplir en varas el de Pérez de la Concha es condenado a fuego.

Gavira brinda a unos amigos que se hallaban en unas delanteras del 2 muy confiado se dirige al toro que está muy entero y le dá varios muletazos buenos y dominando por completo entra a matar valientemente, pero por dejar inmóvil la mano izquierda, al mismo tiempo que dá la estocada, sale alcanzado por el toro, el cual lo lanza a gran altura y aún en el suelo intenta recogerlo; rápidamente acuden al quite matadores y peones.

La cogida fué emocionantísima, Gavira pretendió levantarse y se lleva las manos a la ingle derecha, al mismo tiempo que el diestro cartagenero es recogido por las asistencias, el toro muere.

Antes de llegar a la barrera, Gavira perdió el conocimiento, adquiriendo al momento gran palidez.

Se conoce la muerte de Gavira y la corrida se suspende

Por los tendidos circulan noticias contradictorias, y durante la lidia del cuarto y quinto toro, el público no hace más que inquirir noticias y está pen-

diente de lo que dicen desde la enfermería.

Al llegar a la suerte de varas del quinto, se conoce el fallecimiento del torero, y esta noticia causa gran sensación en la plaza, y la mayoría de los asistentes a la corrida piden que ésta sea suspendida, la presidencia, tras de conferenciar breves momentos, así lo acuerda y los mansos salen al redondel.

Lo que dicen los médicos

La muerte, según ellos, ha sido producida por el shock traumático, a consecuencia de una gran cornada en la fosa iliaca.

La impresión es enorme y en las inmediaciones de la plaza, donde yace Enrique Cano (Gavira), hay miles de personas comentando el desgraciado fin del diestro cartagenero.

(Combinado con Valencia)

Antecedentes del torero

Se reciben noticias acerca del infeliz diestro Gavira.

Siendo novillero de cartel y toreado en Madrid, ya sufrió una cogida de importancia y estando en curación, con los delirios de la fiebre cayó de la cama, produciéndose una lesión en una rodilla de la cual tardó mucho tiempo en curarse.

Más tarde, sufrió de una grave afección en la vejiga y no pudo atenderla a tiempo por carecer de medios económicos.

La situación del torero

Era apuradísima, careciendo casi de lo más indispensable para la vida.

Interrogado su mozo de estoque acerca del particular, respondió:

—Ya ve usted como andaría de dineros el pobre muchacho, que tenía empeñado el traje de luces, y para poderlo llevar en la corrida de hoy, se metió en la venta de unos moruchos para una corrida, y con lo que le han dado de comisión lo ha desempeñado.

Después de la cogida

El infeliz diestro, en hombros de las asistencias, fué llevado a la enfermería ingresando en dicha dependencia después de haber expirado.

En vista de ello, el médico certificó la defunción y dió el parte correspondiente a la autoridad judicial.

En la Capilla de la plaza

El cadáver de Gavira quedó instalado en la Capilla de la plaza.

Enseguida acudió gran número de forasteros y por la Asociación Ricardo Anlló.

Se da la noticia a su esposa

Gavira era casado y vivía con su esposa en Madrid, en la calle de Claudio Coello, número 91.

Ambos esposos, a pesar

de sufrir tantas angustias y estrecheces, vivían muy unidos.

La primera noticia de la cogida la llevó el mozo de estoque, diciendo que el diestro sufría un varetazo en el vientre.

En la casa se hallaba ya un amigo de la familia que no se había atrevido a insinuar nada en consideración al estado de la viuda, próxima a ser madre; pero como iban llegando más personas y la infeliz señora iba entreviendo la verdad, fué preciso decírsela en toda su terrible desnudez, sufriendo un síncope.

La esposa de Gavira es hija de un jefe del ejército. Llevaban casados cuatro años y habían tenido dos hijos que murieron ambos de muy corta edad.

El cadáver a Cartagena

El Club Gavira de Cartagena, al saber la noticia telegrafió diciendo que se embalsamara el cadáver y se enviase a Cartagena pero al conocerse el precio del embalsamamiento y traslado, como dicha sociedad no tiene fondos suficientes se ha abierto una suscripción para este objeto.

Brindó a Semprún

El toro que dió muerte a Gavira había sido brindado al señor Semprún que se hallaba en una barrera del tendido dos.

Esta mañana

Llegaron esta mañana a Madrid varias personalidades de Cartagena, algunos familiares del diestro y elementos directivos del Club Gavira.

Todos se trasladaron a la capilla de la Plaza de toros para visitar el cadáver.

No pertenecía al Montepío

El diestro Gavira no pertenecía al Montepío de Toreros.

En la plaza de Málaga

Alternan Belmonte, Chicuelo y Rayito

Belmonte, en su primer toro no hizo nada de particular; en el segundo, hizo una faena bastante regular y terminó de media estocada, oyendo un aviso.

Chicuelo estuvo regular en sus dos toros.

Rayito hizo una faena torera en ambos toros. En el primero cortó oreja y en el segundo fué ovacionado.

En Gandía

Pastoret, bien en uno y mal en otro.

Barrera muy bien con la capa y la muleta. Cortó dos orejas entre ovaciones, olés y música.

Ivaíto regular.

Barcelona

Plaza Monumental

Alternan mano a mano los diestros Valencia y Félix Rodríguez, que despachan

toros de la Torre, viuda de Soler.

Valencia, en toda la tarde hizo algo digno de mención.

Félix Rodríguez oyó ovaciones y cortó orejas en sus dos toros.

Día político

(Directo desde Madrid)

Anido a San Sebastián

Anoche y en el expreso de Irún partió para San Sebastián el vicepresidente del Consejo, ministro de la Gobernación señor Martínez Anido, con el fin de asistir a la boda de la señorita de Romero.

El señor Martínez Anido ha regalado a la novia un magnífico tocador de plata. El miércoles regresará a Madrid el ministro de la Gobernación.

Querían dimitir

El Consejo de Administración del órgano de Gobierno, «La Nación», se reunió ayer tarde.

Parece que existe el propósito por parte de dicho Consejo de presentar la dimisión en pleno, con su presidente, el ex gobernador de Barcelona señor González Rothwos, a la cabeza.

Por los Ministerios

(Combinado con Valencia)

Presidencia

El marqués de Estella despachó con los ministros de Gobernación, Marina, Guerra, Fomento e Instrucción pública.

Recibió varias visitas.

Asistió a las carreras de caballos y por la noche estuvo en la función del teatro de Apolo.

Hacienda

El señor Calvo Sotelo ha hecho ver a los diputados navarros la conveniencia de implantar el cupo económico.

Recibió al delegado de Valencia y a otras personalidades.

Guerra

Despachó con los jefes de su departamento el duque de Tetuán.

Instrucción pública

El obispo de Madrid-Alcalá y los señores de Vega Inclán visitaron al señor Callejo.

La reina doña María Cristina

(Combinado con Valencia)

Visitas

Doña María Cristina, acompañada de la infanta Alfonsa, paseó por los alrededores de San Sebastián, visitando los Hospitales de la Cruz Roja.

La reina madre ha manifestado que el día de su santo, toda la familia real se hallará en San Sebastián.

Beba usted coñac González Byass

Sucesos en provincias

(Combinado con Valencia)

Un joven muerto

En Tetuán de las Victorias (Madrid), estaba en el alero de un tejado el joven de 18 años, Manuel Esteban, colocando una antena para Radiotelefonía, y tuvo la desgracia de tocar un cable de alta tensión, quedando electrocutado.

La Junta del Crédito Agrícola

(Combinado con Valencia)

Subvención

La Junta del Crédito Agrícola ha concedido a la Cámara Arrocería 50.000 pesetas de subvención.

Hasta ahora se llevan suministradas a los labradores la cantidad de 350.000 pesetas, después de haber depositado en trigo la citada cantidad.

El viaje del Rey

(Combinado con Valencia)

El Maharaja de Capurtada

Don Alfonso ha sido obsequiado con una comida íntima por el Maharaja de Capurtala.

Asistió nuestro embajador Merry del Val y otras personalidades.

Revista de aviación

En el aerodromo de «Hustón», se ha celebrado la revista anual de aviación.

Presidieron la fiesta los Soberanos ingleses a quienes acompañaba don Alfonso.

Las carreras de caballos

(Combinado con Valencia)

En París

En el hipódromo de Longchamp se celebraron corridas de caballos.

Se disputaba el premio del presidente de la República.

A la hora en punto ocupó la tribuna Mr. Doumergue, siendo acogida su presencia con gran entusiasmo.

Ganó la prueba el caballo «Pino».

Barcelona

(Combinado con Valencia)

Vuelco de un auto

Cuatro heridos

En la carretera de Gerona, sufrió un accidente de automóvil el célebre cirujano valenciano don Vicente Pallarés, a quien acompañaban su señora y dos hijos.

Inmediatamente ocurrido el vuelco, se les condujo al Hospital, donde se practicó a los heridos la primera cura, que fué dolorosa.

El pronóstico dado por los médicos es de gravísimo para la señora e hijos del señor Pallarés; en cuanto a éste, si se juntan posibles complicaciones se desconfía salvarle, de lo contrario tardará un mes en curarse.

La noticia del accidente se transmitió inmediatamente a Valencia donde el sentimiento es unánime.

Nueva Carbonería

Vicente Marín

Plaza de la Libertad, núm. 3.

SE SIRVE A DOMICILIO

Centenario Franciscano en Teruel

Vigilia de las Espigas

El amor a la Eucaristía, el amor a la pasión de Jesús y el amor a la Santísima Virgen son tres amores o devociones fundamentales que tuvieron todos los santos sin excepción, aunque no en igual grado. El amor es el que une a las almas con Dios haciéndolas santas en su mismo grado y medida, y siendo Jesucristo verdadero Dios y estando entre nosotros realmente presente en la hostia consagrada, a ella se han de dirigir los anhelos del alma amante para fundir su voluntad con la de Jesús y amar la cruz como El la amó y venerar a María Santísima por quien nos vino Jesús y por quien hemos de ir nosotros a El.

El amor de San Francisco de Asís a la Santísima Virgen y su devoción a la Sagrada Pasión se ostentan a porfía en sus palabras y acciones y culminan en la consagración de su Orden a la Inmaculada, y en la impresión de las llagas de Jesús en su cuerpo.

El amor a Jesús Sacramento le hacía desear con ansias la comunión y exhortar a otros a recibirla. Por reverencia al Santo Cuerpo del Señor quería que estuviesen limpios los manteles y ornamentos del altar y que en las iglesias resplandeciese el aseo. El mismo las adentaba cuando veía algunas mal cubiertas. Llevaba provisión de corporales, de hostias y hasta de algún cáliz y copón a las iglesias pobres. Reverenciaba en todos los sacerdotes la excelsa dignidad y poder de consagrar el Cuerpo del Señor y distribuirlo entre los fieles. Recomendaba a todos el culto al Santísimo Sacramento, y a la iglesia volaba tan pronto como entraba en un pueblo, para visitar allí y hacer compañía al amado de su corazón. El ardiente amor que le equiparó a los Serafines no se daba por satisfecho con adorar a Jesús en un solo tabernáculo y, ansiado multiplicarse, decía ingenuamente a Jesús al postrarse ante El estas palabras que el papa ha enriquecido con indulgencias: «Adóramos, Ssmo. Señor Jesucristo, aquí y en todas las iglesias que hay en todo el mundo, y bendecimos, porque con tu santa cruz redimiste al mundo».

El mismo Jesús ensalzó el fino amor de San Francisco cuando lo propuso como modelo de amantes y de adoradores a Sta. Margarita en el momento de pedirle correspondencia a su amor y reparación por los pecados del mundo. Amor y reparación es también el fin propio de la ADORACIÓN NOCTURNA ESPAÑOLA, fin que conseguirá tanto más seguramente cuanto más se una en espíritu a los santos que en vida lo realizaron. Esto; que en ella debe ser una íntima convicción, ha traído en muchos pueblos durante este año centenario franciscano a multitud de Adoradores que en obsequio a San Francisco se han postrado a los pies de Jesús en solemnes vigiliadas.

La nutrida sección de Adoradores de Teruel, latiendo a impulsos de la misma convicción, ha acordado celebrar la VIGILIA DE LAS ESPIGAS bajo la protección del Seráfico San Francisco con la solemnidad que se anuncia en el programa de las fiestas centenarias que van a celebrarse. La Junta organizadora de estas fiestas ha recibido esta iniciativa con singular complacencia y ha facilitado cuanto para la VIGILIA se

necesite, y desde aquí hace pública su gratitud a los Adoradores de Teruel de quienes no cabía esperar menos, dado que muchos de ellos se formaron en el amor a Jesús dentro de la V. O. T. de Penitencia.

LA VIGILIA tendrá lugar en la noche del 9 al 10 de este mes. En la exposición de S. D. M. y primera hora de la VIGILIA podrán adorar y acompañar a Jesús cuantos fieles lo deseen, lo mismo señoras que caballeros. A las seis de la madrugada, cuando en procesión saldrá el Señor y Rey de los siglos, para bendecir el término de Teruel, también serán admitidos todos sin distinción a formar parte del cortejo.

Decía Jesús a sus discípulos que si llegaren a tener una fe viva que en magnitud pudiera compararse a un granito de mostaza, conseguirían trasladar los montes, como en realidad trasladó uno San Gregorio taumaturgo. Si nosotros tuviéramos un granito de esta fe, e iluminase ella nuestros ojos cuando miramos la Sagrada hostia y cuando recibimos la bendición con el Santísimo, no dejaríamos pasar esa VIGILIA ni esa madrugada sin presentar a Jesús nuestros respetos y buscar su bendición que, si fecundiza los campos y hace prosperar las humanas empresas, mucho mayor influjo ejerce sobre las almas y los corazones en orden a la felicidad que todos anhelamos.

Por venerar las reliquias de un santo o los lugares donde vivió Jesús, se hacen largas peregrinaciones. Por unirnos a un acto en que socialmente se va a rendir adoración a Jesús en persona, que día y noche nos está esperando en el tabernáculo para colmarnos de sus bienes ¿nos dolerá un pequeño sacrificio? No se diga tal. Todos unidos en una sola alma, «cantemos al Amor de los amores». «VENID, ADORADORES, ADOREMOS A CRISTO REDENTOR».

FR. LUIS MESTRE

Diputación

Instituto provincial de Higiene

Servicios realizados por este Centro, durante el primer semestre del año 1927:

Análisis de orinas, 53; de espútos, 9; de sangre, 24; de pus, 1; de heces, 3; de líquido cefalorraquídeo, 1; de aguas, químico, 17; de aguas, bacteriológico, 12; de vinos, 2; de canela, 2; de pimienta, 1; de tejido nervioso de perro, 6; Tratamientos antirrábicos, 3; Desinfecciones, 8; viajes de servicio, 6. Total, 148.

Personas que actualmente tenemos sometidas a tratamiento antirrábico, 4.

Ampollas de autovacunas preparadas, 25.

Cajas de vacuna antífo-paratífica, remitidas, 2.

Dosis de vacuna antivariólica remitida a los pueblos de la provincia, 4.760.

Idem entregada al Municipio de la capital y a la Casa provincial de Beneficencia, 570.

Cursillo práctico: se dió sobre Anquilostomiasis o anemia de los obreros mineros, al que concurrieron los señores médicos-directores de los centros mineros de Utrillas, Ojos Negros y Libros.

Teruel 1.º de Julio de 1927.—El Director, Rogelio Martín.

TAURINAS

Lo que torea los diestros

Al finalizar el mes de Junio, la temporada taurina va de la manera siguiente:

Niño de la Palma, ha toreado 28 corridas; Márquez, 22; Valencia II, 20; Félix Rodríguez, 19, tres de ellas como novillero; Marcial Lalanda, 18; Rayito, 18; Martín Agüero, 18; Cagancho, 16; Chicuelo, 15; El Gallo, 15; Villalta, 11; Algabeño, 11; Zurito, 10; Lagartito, 9; Fuentes Bejarano, 9; Armillita, 9; Losada, 8; Barajas, 6; Manuel Martínez, 6; Joseito Martín, 5; Saleri II, 5; Luis Freg, 5; Pablo Lalanda, 5; Juan Belmonte, 5; Gitanillo, 4; Pedrucho, 4; Chaves, 4; Nacional I, 3; Valencia I, 3; Carnicerito, 3; Posadas, 3; José Belmonte, 3; Emilio Méndez, 3; Gallito de Zafra, 2; Rosario Olmos, 2; Sánchez Mejías, 2; Angelillo de Triana, 1; Antonio Sánchez, 1; José Ortiz, 1; Facultades, 1; Vicente Barrera, 33; Gitanillo de Triana, 21; Enrique Torres, 20; Mariano Rodríguez, 17; Julio Mendoza, 16; Torerito de Málaga, 14; Carlos Sussoni, 13; Francisco Perla, 11; Ángel C. Carratalá, 10; Fortuna Chico, 9; Pérez Soto, 9; Parrita, 8; Pepe Iglesias, 8; Clásico, 7; Maera II, 6; Tomás Jiménez, 6; Melchor Delmonte, 5; Lorenzo Latorre, 4; Andrés Medina, 4, y Lorenzo Franco, 4.

Corridas en Santander

Eduardo Pajés que es el empresario de la plaza santanderina, ha organizado el siguiente cartel de feria.

Día 25 de Julio.—Ocho toros de Parladé, para Cañero, Sánchez Mejías, Niño de la Palma y Agüero.

Día 4 de Agosto.—Ocho toros de Miura, para Simao de Velga, Niño de la Palma, Félix Rodríguez y Rayito.

Día 14 de Agosto.—Seis reses de Saltillo: Juan Belmonte, Marcial Lalanda y Félix Rodríguez.

En la siguiente semana tendrá lugar la corrida de la Prensa, con toros de Pablo Romero y un excelente cartel.

FABRICA DE BALDOSAS

Agustín Vicente

Estación de Mora de Rubielos

Es la que mejor género fabrica y vende más barato en su clase.

Una misión mejicana

Viene al frente de ella el sacerdote turolense don Enrique Tomás Lozano

El viernes último llegó a Teruel nuestro ilustre paisano el sacerdote don Enrique Tomás Lozano, quien días antes había venido a España con un grupo de seminaristas mejicanos que obligados por la clausura de los Seminarios de su país propónense continuar en los nuestros sus estudios.

Aún tenía reflejada en su rostro, joven y simpático, la fatiga del viaje, cuando el señor Tomás Lozano, nos concedió una breve entrevista.

Al ver que nos clausuraban los seminarios—nos dice—me dirigí al cardenal primado de España, pidiéndole becas en los seminarios españoles para seminaristas mejicanos. El cardenal Reig contestó que podría admitir unos 80 o 90 seminaristas, pero más tarde hubo ofrecimientos de otros prelados españoles, y en la actualidad podrán venir a acabar su carrera completamente gratis a los seminarios españoles más de 120 seminaristas mejicanos.

El señor Tomás Lozano prefirió hacer esta gestión cerca de España y no de los Estados Unidos, en primer lugar por que como buen español prefería que tocara a España el honor de ofrecer a Méjico un rasgo más de su hidalgía, y también por comprender muy bien que a los seminaristas les será más fácil conservar el espíritu en nuestros Seminarios.

No despreció sin embargo cualquier ayuda que el Episcopado de los Estados Unidos pudiera prestar hoy al catolicismo mejicano y a su tiempo solicitó también becas gratuitas en distintos Colegios de la América del Norte, para que varios jóvenes católicos pudieran hacer allí sus estudios.

Después de mostrar su agradecimiento por la amable acogida que les habían dispensado en Irún, Vitoria, Madrid, Toledo y Sigüenza, pero muy especialmente por la visita que se dignó concederle el Primado de España, no obstante su delicado estado de salud, nos manifestó el padre Lozano que ha venido a Teruel para abrazar a sus padres y hermanos y regresar después a su residencia de Laredo, donde estudiará con los prelados mejicanos, la preparación de otras expediciones de seminaristas o la muy posible fundación en Española de un Seminario para estudiantes mejicanos.

Anuncie V. en LA VOZ.

¿Quiere Vd. vestir elegante?

Visite la acreditada sastrería que D. Severo Gracia, tiene establecida en la Plaza de San Juan, número 1, y quedará completamente convencido de cuanto decimos.

¡Imposible la competencia!
¡Precios realmente increíbles!

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Nacimientos.—Juana de Pedro Tropel, hija legítima de Cándido y Amparo.

Fructuoso Sánchez Navarrete, hijo legítimo de Ramón y Manuela.

Defunciones.—Emiliano Miguel Gimeno, de 10 meses; a consecuencia de atrepsia.—Beneficencia.

Miguela Escudero Díaz, de 70 años, a consecuencia de hemorragia cerebral.—Beneficencia.

Agustín Andrés Lázaro, de 76 años, a consecuencia de gastroenteritis crónica.—San Julián, 73.

Matrimonios.—Ninguno.

Tribunales

Hoy se han visto en esta Audiencia dos causas: la una procedente del Juzgado de Montalbán, por estafa, contra Anselmo Olleta y la otra del Juzgado de Teruel, contra Atilano Izquierdo, por tenencia de armas.

Actuaron de defensores los señores Subiza y Vicente, respectivamente, quedando las causas concluidas para sentencia.

Para mañana están señaladas otras dos causas; la primera procedente de Montalbán, por tenencia de armas, contra José Baselga y la segunda por allanamiento de morada, contra Jesús Alero, de Valderrobres.

Abogarán por los procesados los señores Marina y Rivera, respectivamente.

Vino Pajarete

de 15 grados, de la Mancha, a 0'75 pesetas litro.

Bar EL TORICO

San Juan núm. 65.—TERUEL

Fernando Jover Martínez

DENTISTA

Participa a su distinguida clientela haber trasladado su Clínica de enfermedades de la boca, a la calle de la Democracia, número 1, principal.

Doña Dolores Llopart de Soler

Ex-profesora en partos

Del Hospital clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta: Abadía, 4 TERUEL

TERUEL.—IMPRESA DE LA VOZ.

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de

Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES: TERUEL DBSPACHO; Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

da toda la Sierra de Gudar. No parece cierto que el monarca los abandonase en absoluto; pero sí lo es que no le prestó, tras la concesión del Fuero (1176), una atención excesiva, lo que dió base al criterio de que los turolenses mirasen a su Comunidad como cosa propia, y para ser manejada con esa independencia con que se maneja todo aquello cuya existencia es obra exclusiva de nuestras manos.

Avanza la reconquista, y don Jaime I viene a confirmar el concepto de la autonomía turolense, tratando a Teruel como cosa apartada del Reino de Aragón, aunque formase parte de la Corona Aragonesa. El mismo rey lo expresa así en su Crónica «Salí de Valencia y entré en tierras de Teruel...» «Y saliendo de Teruel entré en Aragón...»

Tal era uno de los términos del equívoco.

El otro se cimentaba en explotar el hecho indiscutible de pertenecer a la corona aragonesa para decirse parte integrante del Reino de Aragón, acogiéndose a los beneficios de las leyes del mismo, lo que en distintas ocasiones se hace durante los siglos XII al XV, valiéndose del Rey como lazo de unión, acudiendo a su corte o a la del Justicia en las alzadas de los plei-

definido y dejó correr los días mirando a la derecha o a la izquierda con arreglo a las conveniencias del momento.

Claro es que estas conveniencias se limitaron casi siempre, desde la segunda mitad del siglo XII hasta el mismo cincuenteno del XVI, a la exención de pagar, con tal de que pagasen los aldeanos; pero es curioso ver como en los sucesivos periodos de la historia, los mismos argumentos se esgrimen para fines distintos, presentándolos ora por el anverso o ya por el reverso, según soplara el viento, sin que a nadie se le ocurra la idea elemental de determinar para siempre y de una manera concreta, que era Teruel políticamente considerado, y con arreglo a que ley habría de realizar sus acciones y ejercitar sus derechos.

Es evidente que, en un concepto geográfico, Teruel, sin unirse a Valencia, se separa bastante de Aragón, pues los pueblos suelen seguir la corriente de sus aguas y las de Teruel no vierten al Ebro ciertamente; pero a esta razón de medio físico, sobre la que no hemos de insistir por ahora, se unía otra, si cabe más poderosa, cual era una razón histórica.

Prescindiendo en este orden de consideraciones de las demarcaciones actuales

¡CICLISTAS!

"Automoto," "Fidelia," "Lápice,"

LAS TRES MEJORES MARCAS
// DE BICICLETAS //

ÚNICO AGENTE VENDEDOR PARA
TERUEL Y SU PROVINCIA

GIORDANO PERRUCA
Joaquín Costa, 50 - TERUEL



CANAS Agua Vegetal
de ARROYO
"LA HIGIÉNICA"
50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTÍA
PIDASE EN TODAS PARTES

TEÑIR EN VUESTRA CASA CON WILBRAFIX

EN FRÍO; SE PREPARA EN VEINTE COLORES
Con CITOCOL se tiñe en frío toda clase de Tejidos, con la excepción de la lana, que precisa hacer la coloración en caliente, se hace en veinticuatro tonos de color.
Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color.
Estos tres excelentes productos son preparados por Wilhelm. Braung de Quedlinburg (Alemania) y se vende en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetería.

PRECIOS	Wilbrafix, para teñir 300 gramos de Tejido a 0'65
	Citocol, >>> 350 >>> a 0'85
	Sobres, >>> 500 >>> a 0'75

Concesionario para las provincias de Soria, Teruel y Guadalajara AGUSTIN GARCIA, almacén de Drogas, Guadalajara. - En Teruel: Casa de don Benjamín Blasco, Joaquín Costa (antes Tozal) núm. 24.

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias
Depósito de la acreditada leche condensada marca IBERIA
Óvalo, núm. 8. / TERUEL.

Chocolates

GRAN FABRICA MOVIDA
POR FUERZA ELÉCTRICA

Plaza del Mercado, número 33
TERUEL

MUÑOZ

un tanto artificiosas, pues modernamente los pueblos se agrupan por las uniones que ellos mismos se labran y entonces no los unía o los separaba sino la naturaleza, vemos que allá en los lejanos días de su reconquista, se marca una línea lógica, y en cierto modo en armonía con esta misma naturaleza, que había de servirle de frontera con Aragón por el Norte. Partía esta línea desde el Poyo de San Ginés, entre Peracense y Rodeñas, e iba a parar a Singra; atravesaba la Sierra Palomera (Sierra de Rocas), subía a Visiedo y a Rillo, y por la Sierra de San Just, buscaba la divisoria donde se encuentran los nacimientos de los afluentes y sub-afluentes del Ebro, descendiendo rápidamente hacia la Sierra de Gúdar, buscando en Villarroya de los Pinares (Villare Rubeum) su punto más oriental.

Desde luego que el punto de partida, para ajustarlo todavía más a un concepto geográfico bien determinado, pudo buscarse más al mediodía, pues el Río de Cella y su consecuencia el Jiloca, aparece así cortado por esta línea en su primer tercio; pero en ello influyó ya una mira política que no tardaría en dar sus frutos, pues el rey, dentro de lo así demarcado, se

reservó aquello que le pareció más bueno (Santa Eulalia y su término) y Cella, que también caía dentro de la línea, estaba vinculada al Señorío de Albarracín por uno de esos caprichos que tuvo la belicosa fortuna de los nada pacíficos subditos de Nuestra Señora Santa María, como con orgullo se apellidaban los Fernández de Azagra. Cierta que Pedro II la conquistó a los Señores de Albarracín y que don Jaime termina por incluirla en la Comunidad de Teruel; pero la voluntad real no tuvo efectos tangibles hasta ya bien entrado el siglo XIV, y Cella, con todo su término, fué un avispero que la villa de Teruel no se atrevió nunca a tocar.

Desde esta línea hasta el Sur de Teruel, tierra toda de cristianos a raíz de la conquista de 1172, lo dejan los monarcas en poder de los turolenses y a la buena de Dios, para que los habitantes de la flameante posición se las arreglaran como pudieran; y lo que es aun más pintoresco, asignándoles desde sus muros hasta el reino de Valencia, con Alpuente como límite meridional, más de dos tercios de la totalidad de su término, que habría de ser suyo, cuando se conquistase de los moros, que a la sazón se hallaban todavía en Vilel y coronaban por la izquier-

Garage Aragón

Rodríguez y Pardos

AGENCIA CITROEN

Automóviles de alquiler

Productos Shell

Taller de Reparaciones

ACCESORIOS

Infanta Isabel

TELEFONOS:

Garage 107. - Taller 88.

TERUEL

IMPRESA
DE
La Voz de Teruel

Confección de
toda clase de
trabajos tipó-
gráficos.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON

CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS y
DEBILIDAD GENERAL
VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS.
DEPOSITO DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41
MADRID

ALMACEN DE MUEBLES DE TODAS CLASES

Especialidad en colchones de lana y borras

Juan Sanz Loscos

San Francisco (Aliados), núm. 2.

- TERUEL -



MÁQUINAS RECTILINEAS
«DUBIED»

LAS MEJORES DEL MUNDO

GRANDIOSA REBAJA DE PRECIO

Representante: EMILIO HERRERO

Joaquín Costa, 27. - TERUEL

LAS CELEBRES
AMPOLLAS OMEGA
PARA HACER ARABES y PERFUMES
se venden en las principales Farmacias y
Droguerías. Pedidos al LABORATORIO FAR-
MACÉUTICO NACIONAL, Hermosilla, 52, MADRID.

Instituto de Vacunación Antirrábica

Sucursal del de Alfonso XIII, de Madrid

Clínica de electroterapia y enfermedades secretas. - Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa, procedimientos AZÚA. Diatermia. - Wasserman. - Ultramicroscopia.

VICENTE MUÑOZ GARCÍA

MÉDICO FORENSE

Calle de Valencia, núm. 17. - TERUEL

GASOLINA

Motonoffa, Clavieño y P. P. P.

Farmacia de la Bola

San Juan, núm. 15

Precios sin competencia

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola

Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

si es comerciante, conocer la
tarifa de anuncios de LA VOZ
DE TERUEL, si quiere aumen-
tar sus ventas por medio de
una propaganda extensa, eficaz y verdaderamente económica.

Conviene a V.



Amigo
DÉBIL
tome

Elíxir

== CALLOL ==

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 6 pts.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias



ESQUELAS DE DEFUNCION

Se reciben para su inserción en este periódico.

ENCONTRARA USTED

una gran economía
en sus impresos si los
encarga en los Talleres
Tipográficos de
La Voz de Teruel

Teléfono de «La Voz» 123

¡ANUNCIANTES!

«La Voz de Teruel», por su excelente información y amenidad, es el periódico que en menos tiempo ha logrado el mayor número de lectores.

Su circulación en la provincia y la región, es grande.

Lea usted "LA VOZ"